Planimetria

ZADANIE

Punkty D i E sg $Srodkami przyprostokgtnych AC i BC tréjkata prostokatnego ABC . Punkty F i G lezg na
przeciwprostokatnej AB tak, ze odcinki DF i EG sg do niej prostopadte. Pole tréjkata BGE jest réwne
1, a pole tréjkata AFD jest rowne 4. Oblicz pole tréjkata ABC.

ROZWIAZANIE

B

Rozwigzanie problemu postawionego w tresci zadania utatwi nam narysowanie wysokosci CH w
tréjkacie ABC opuszczonej na bok AB.

Trojkat AHC jest podobny do trdjkata AFD. Skala podobienstwa k = % =2.

Trojkat AHC jest rowniez podobny do tréjkata BGE. Skala podobienstwa tez wynosi 2 (wykazanie
podobienstw pomijam).
Zauwazmy, ze
Prapc = Paanc + Pagac - (%)
Wiadomo, ze stosunek pél figur podobnych réwny jest kwadratowi skali podobierstwa,

wiec
Ppanc .
P =22 czyli  Paauc =4+ Paarp
AAFD
Ppghc .
P =22 czyli  Paguc = 4+ Papge
ABGE

Po podstawieniu otrzymanych wyrazen do réwnosci (¥*) mamy:
Ppapc =4+ Ppapp + 4° Papgp =4-4+4-1=20

ODPOWIEDZ:

Pole tréjkata ABC wynosi 20.



